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Dopo l'installazione di due lamiere, in acciaio S275 di spessore 20/10 mm, sagomate

appositamente per la scanalatura creata a mano sulla roccia tufacea e fissate con malta

cementizia, si fanno passare due cavi in acciaio armonico e ancorati ognuno a due tiranti

alloggiati a tergo del masso sgaggiato. Questo intervento ha lo scopo di trattenere in maniera

diffusa per tutta la sua larghezza il cuneo di distacco creatosi e ad ora trattenuto alla caduta

solo dalla base di appoggio e da radici che lo penetrano a fondo. Prima di tale intervento si

ritiene necessario ancorare tale ammasso roccioso alla parete retrostante con due chiodature al

fine di poter effettuare in sicurezza l'intervento sopra descritto, che a livello statico, ad

operazioni terminate, sar¨ l'effettiva forma di trattenimento del blocco pericolante, dopo una

tesatura delle fascie in acciaio.
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Nell'ultimo tratto del percorso il sentiero compie una curva stretta

delimitando notevolmente le dimensioni della parete tufacea; questa

strizione della sezione, a causa delle acque pluviali, sta determinando

una superficie di rottura dello spigolo soprastante di roccia. Nonostante la

situzione ancora non si presenti in maniera critica, si intravede una

frattura della roccia che con il tempo potrebbe determinare un crollo di un

cuneo consistente della parete. Allo scopo di evitare un distacco parziale

di tale spigolo, stante gli spessori limitati della parete in questo punto, si ¯

deciso di intervenire realizzando una scarpa di sostegno in blocchi di tufo.

Previa pulizia del terreno qui presente, e dopo la realizzazione di un piano

di appoggio regolare, si proceder¨ alla disposizione di un muro a pi½

teste, denunciato dalla artificiosit¨ del materiale utilizzato costituito da

pezzame di tufo nella parte corticale della muratura, costituendo

una base di appoggio del cuneo di distacco superiore.
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Viene proposta la seguente procedura d'intervento:

 Previa pulizia e regolarizzazione del piano di posa, ad una profondit¨ di circa 30 cm dal piano campagna, si

proceder¨ al getto di una calcestruzzo magro (magrone di spessore 10 cm e di dimensioni in pianta di circa 2,0

x 3,0 m) a costituire il piano di appoggio della sovrastante muratura in blocchi di tufo fino a ridosso della parete

tufacea e con un buon margine di tutta la proiezione in pianta del cuneo superiore di roccia;

 A indurimento del getto avvenuto si proceder¨ alla disposizione delle file dei blocchi di tufo, facendo attenzione

ad inserire  un blocco di tufo, ogni metro circa, perpendicolarmente alla tessitura del muretto in costruzione,

con lo scopo di "diatono", ovvero un elemento capace di solidarizzare i paramenti contigui. Tale modalit¨ di

esecuzione ¯ riportata nella figura 1;

 Raggiunta la maggiore quota possibile della fila dei blocchi della muratura in tufo pi½ accostata alla parete

tufacea, si proceder¨ al getto controterra, ed in aderenza alla muratura realizzata, della quantit¨ necessaria a

riempire tutto il vuoto formatosi con argilla espansa e aggiunta di additivo antiritiro. Tale operazione richieder¨

pi½ riprese di getto per consentire un adeguato grado di costipamento per vibrazione;

 Progressivamente verr¨ terminata l'opera in muratura fino all'altezza permessa dalla geometria della parete

tufacea per le file dei blocchi di tufo successive, verso l'esterno;

 Terminata la scarpa di sostegno si proceder¨ al rinzaffo in sommit¨ della medesima miscela utilizzata per

occludere la cavit¨ interna con argilla espansa e additivo antiritiro, previa casseratura della zona pi½ esterna,

come riportato negli eleborati di progetto;

 Al termine dei lavori si ritiene esteticamente pi½ idonea la realizzazione di uno strato corticale costituito in

pezzame di tufo per evitare una disposizione "filo-sega" in blocchi regolari, come riportato nel render della

figura 2.
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